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ЯК ОРГАНІЗУВАТИ ШКІЛЬНИЙ ТЕАТР ЛЯЛЬОК
Театр ляльок... Він перший, хто бере дитину за руку й веде за собою в чудовий світ казки. В яку сиву давнину сягають його корені? По-старечому мудрий, по-молодечому веселий. У чому ж запорука його вічної молодості? Мистецтво його популярне не тільки серед дітей, а й серед дорослих. Але з чого почати його організацію?
Ще задовго до того, як з'явиться оголошення на дверях школи про набір вихованців до гуртка, скільки треба подумати організаторові лялькового театру, а найважливі​ше знайти однодумців, помічників серед колег, шефів, батьків. У дружному колективі легко долати труд​нощі, яких може виникнути чимало на шляху ство​рення театру.
У призначений час діти збираються в актовому залі. Необхідно з'ясувати, хто з них уміє  малювати, ліпити, шити, грати на музичних інструментах, запропонувати прочитати напам'ять вірш або байку, заспівати. Майбутнім ляльководам необхідно мати сильний міцний голос, мову без природних вад, музичний слух, відчуття ритму, вокальні дані, хорошу реакцію.
Комплектувати групу бажано з дітей, які не просто цікавляться театром ляльок, а й готові ви​конувати весь обсяг роботи, пов'язаний з ним,— від виготовлення ляльок, декорацій, реквізиту до участі у виставі. Група має складатися з дітей одного віку й приблизно однакових на зріст. Скомплекту​вавши групу, необхідно розподілити між учнями обов'язки, взявши за зразок структуру професійного театру.
Автори методичного посібника «Театр ляльок» Е. Денисевич і 3.Пігулович пропонують таку струк​туру шкільного театру:
1. Староста - директор. Старшокласник, людина енергійна, захоплена театром. Він - перший помічник художнього керівника. В його обов'язки входять усі питання внутрішнього життя колективу: дисципліна, відвідування, чергування, своєчасне ознайомлення з ролями, проведення репетицій, вистав, реєстра​ція інвентаря та ляльок (у спеціальному журналі).

2.  Лялькові    мами    (не менше чоти​рьох) — стежать за збереженням ляльок, їхнім ви​глядом.
3.  Робітники    сцени    (3—4   учнів) — від​повідають   за   своєчасну   зміну   декорацій   під   час репетицій    та    спектаклів,    художнє    оформлення вистав.
4.  Бутафори   (2—3 учнів) — відповідають за своєчасне   виготовлення   та   збереження   реквізиту.
5.  Завідуючі    літературною    части​ною (1 — 2 учнів) — утримують у порядку бібліотеч​ку театру,   беруть  активну  участь  у  доборі  репер​туару.
6.  Редколегія (2—3 учнів) — по черзі ведуть щоденник театру ляльок, випускають своєчасно газе​ту, роблять цікаву інформацію про різні мистецькі події.
На мій погляд, запропоновану структуру варто доповнити, ввівши завідуючого музичною частиною, до обов'язків якого входить написання або добір музики до спектаклів, виконання її під час репетицій та вистав, проведення музичних занять з ляльководами, а також помічника старости по  господарчій  частині.
Отже, колектив укомплектований, обрано адміні​стративно-художній склад, можна приступати до роботи.
В основному ляльководи використовують у своїй роботі три системи ляльок: 1) ляльку-маріонетку, або ляльку на нитках (ляльковод стоїть на підвищенні ззаду ширми й тримає в руках «ногу» — спеціальний пристрій, за допомогою якого лялька рухається); 2) ляльку-петрушку, або ляльку на пальцях, рукавичну ляльку (ляльковод приводить її в дію, надягаючи собі на руку); 3) тростинну ляльку (ляльковод приводить її руки в дію за до​помогою  дерев'яних  тростин  або  сталевих  дротів).
Для шкільного театру найзручніша петрушечна лялька.
По-різному будують свої перші заняття з майбут​німи ляльководами художні керівники: хто починає роботу з тренажними ляльками, хто готову ляльку з майбутньої вистави зразу надягає учневі на руку і пропонує вчити її ходити на ширмі.
Робота ляльковода потребує певних фізичних зу​силь: доводиться якийсь час тримати руки підняти​ми, від чого вони швидко втомлюються, болять м'язи шиї, спини, плечей. Тому кожне заняття бажано починати із спеціальних фізичних вправ, обов'язково під музичний супровід, щоб розвивати в дітей почуття ритму. Навантаження на них під час цих занять треба збільшувати поступово (йдеться як про кількість вправ, так і про тривалість). Додаток 1.
Вважаю за доцільне вже з перших занять по​чинати з учнями роботу над етюдами, спочатку в живому плані, а через місяць — з лялькою. Мета цих занять — розвивати уяву дітей, учити їх фанта​зувати, не грати на сцені, а правдиво діяти. Додаток 2.
Майбутньому ляльководові на кожному занят​ті необхідно працювати над словом (промовляти його дикційно чисто, на мішано-діафрагматичному диханні).Додаток 3..
Артист театру ляльок повинен бути музично гра​мотною людиною, про що, на жаль, часто забувають художні керівники. Будь-яка лялькова вистава насичена музикою. На уроках музики в школі учням слід дати уявлення про тривалість нот і пауз, про метр, ритм, розмір, такт. Якщо ж у школі цьому не приділяється належної уваги, ритмічне виховання юних ляльководів починається з азів паралельно з розвитком вокальних даних (адже ляльковод повинен уміти добре співати). Учитель показує тривалість нот і награє знайому дітям мелодію. Граючи вдруге, він пропонує всім проспівати її, простукати кожну нотку, пояснює, що таке ритм пісні, записує її ритміч​ний малюнок на дошці. Музичний керівник пропонує дітям ритмічну зарядку:

· сам відбиває певний ритм, а учень, на якого він указує, має його відтворити; 

· ритмічні ігри: на одну хвилину показує картку з певним ритмом, а діти повинні відтворити цей ритм, записати його; пізніше до поняття ритм приєднується метр;
·  учні, поділившись на дві групи, співають зна​йому пісню, при цьому одна група відбиває ритм пісні, а друга — її метр.
· Поступово робота ускладнюється: під час співу права рука дитини вистукує ритм, а ліва — метр. 
У процесі занять діти ознайом​люються з дво-, три-, чотиридольними розмірами. З'ясовують, що таке пауза і якою вона буває за своєю тривалістю. Керівник грає дітям різні танці, по​яснюючи поняття: в ритмі польки, вальсу, мазурки, маршу. Показує ритмічні малюнки цих танців, про​понує відбити їх, потанцювати, самим приду​муючи рухи до кожного танцю. Під час музичних занять бажано ознайомлювати дітей з кращими зраз​ками музичної культури, як сучасної, так і різних епох та напрямків.
Паралельно із згаданими вище заняттями треба почати виготовляти ширми, тренажні ляльки, рекві​зит для етюдів.
Як зробити ширму
У ляльковій виставі ширма потрібна для того, щоб сховати актора. Висота її має дорівнювати серед​ньому зросту ляльковода. Високим акторам доведеть​ся нахилятися, а низеньким — ставати на котурни — дерев'яні підставки відповідної висоти, що при​в'язуються до ніг виконавця ремінцями. Форми ширми бувають найрізноманітніші:
Тимчасова  ширма (мал. 1) 

-  найкраща для тренажу. На двох стояках укосу закріплюється перекладина-грядка на потріб​ній для виконавців висоті. Доки ляльководи не при​вчаться правильно поводитися за ширмою, завішува​ти її не варто.
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Мал. 1
Розсувна     ширма   (мал. 2)
Чотири однакові стулки (рамки — 1, 2, 3, 4) з'єднані завісами. У стулках 2, 3 є гнізда (А), куди вставляються рейки (Б) на відстані 2—3 см одна від одної. Стулки з'єднуються цими рейками. Ширина ширми — 200—220 см.
Завіси         
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Мал. 2
Ширма-валіза   (мал. 3)
Шість або вісім однакових рамок складаються у фор​мі валізи. Рамки А і Ж, оббиті дерматином, являють собою верх і дно валізи. Ця ширма зручна тим, що в неї можна складати ляльки.
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Мал. З

Усі види ширм зовні драпіруються тканиною; її можна швидко зняти і вдягнути, якщо зробити на гачках.
Згадані вище ширми є найпростішими видами ширм, і мають певні недоліки. Зокрема той, що і передні ряди глядачів бачать, що робиться за шир​мою. Замаскувати ширми з боків допоможуть портали:

Рейка, яка з'єднує портали і на ній кріпиться завіса
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Мал. 4

       На рейці, що з'єднує портали із середини, зручно закріпити завісу (мал.4).

Завіса може бути розсувною або у вигляді штори.
Завіса-штора   (мал. 5, 6)
З внутрішнього боку завіси по вертикалі на однаковій відстані нашивають кільця. Верхню частину завіси міцно кріплять до бруска (рейки, яка з'єднує порта​ли). У брусок встромляють кільця. Беруть стільки мо​тузок, скільки вертикальних рядів кілець нашито. Один кінець мотузки міцно прив'язують до нижнього кільця першого вертикального ряду, а другий продівають крізь усі кільця цього ряду й усі кільця на бруску. З другою мотузкою роблять аналогічно, тільки горизонтальний ряд кілець (на бруску) мотуз​ка починає з другого кільця; третя мотузка — з тре​тього горизонтального кільця і т. п. У кінці горизонтальний ряд має на одне кільце більше, і крізь нього продіваються всі мотузки.
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Зовнішній бік відкритої завіси                        Внутрішній бік закритої завіси

                    Мал. 5                                                                                   Мал. 6

Довжину мотузок визнача​ють таким чином, щоб завіса піднімалася рівномірно. Простягнувши мотузки крізь останнє горизонтальне кільце, їх зав'язують вузлом. Коли тягнуть за цей вузол, завіса піднімається.

Задник   (мал. 7)

Ширму треба доповнити задником. Він може бути постійним і змінним. Роблять його таким чином. Два кронштейни міцно пригвинчують до під​логи. На їх вертикальних рейках кріплять диктові коробки, в які вставляють рухомі рейки (А, Б). У цих рейках є дірочки, в які вставляють шпонки. Завдяки цьому рейки можна піднімати на довільну висоту. На верхніх кінцях рейок А і Б нерухомо закріплені гачки, на яких за допомогою петель тримається горизонтальна рейка В (для портативності вона може бути складаною). Задник має бути ширшим за ширму, щоб глядач не бачив його боків, і опускається нижче від ширми, щоб не було видно його нижньої частини.
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Мал. 7

І от, нарешті, час приступати й до виготовлення ляльки. Театральний досвід переконує, що юним ляльководам найкраще починати з роботи з лялькою-петрушкою. Вона проста й виразна, може ви​конувати багато дій, адже в ній схована рука артиста.

Виготовлення ляльки-петрушки
Участь дітей у виготовленні ляльок — один з найцінніших факторів згуртування дитячого колек​тиву, корисний виховний момент.
До заняття, на якому планується виготовлення ляльок, чергові за допомогою керівника заварюють борошняний клей (не густіше за сметану), готують усе необхідне:
1) старі газети, які заздалегідь ошпарюють окро​пом і висушують;

2)  посудину з водою;
3)  відро;
4)  миску з чистою глиною (без домішок піску);
5)  пластилін;
6)  різної форми стеки (із сталевого дроту на дерев'яній колодці, пластмасові, дерев'яні);
7)  ніж, ножиці;
8)  картон;
9)  фарби;
10)  пісок;
11)  гіпс;
12)  вазелін;
13)  ганчірку для витирання рук, мило, рушник;
14)  електроплитку.
Виготовлення ляльки складається з таких етапів:
1)  ліплення головки;
2)  виготовлення ручок;
3)  виготовлення ніжок;
4)  розкрій і пошиття чохла;
5)  пошиття одягу та взуття. 

Виготовляючи ляльку, треба пам'ятати: 

Лялька-петрушка   має   дещо   збільшену   голову й скорочені руки: співвідношення розміру головки до розміру ляльки 1:5, а ляльки-дитини — 1:4.
Виготовляючи ляльку-дитину, обличчя треба по​ділити на дві однакові частини.
Для однієї вистави ляльки треба робити одним способом, з одного матеріалу.
Це стосується і перук для ляльок.
Коли у виставі є великі й маленькі тварини (казка «Теремок»), то великих трохи зменшують, а малих — збільшують, зрівнюючи таким чином розмір ляльок.
Способи ліплення головок з пап'є-маше
І.
Матеріал: газети, клей з борошна, білий і наждачний папір, фарби, безколірний лак, поштовий клей «декстрин» або густо розведений столярний клей, фанерна дощечка, ніж, посудина з водою.
Взяти газету і зібгати її, поки не стане м'якою, а тоді зробити з неї цупку кульку (8 см у діаметрі). Борошняний клей уже має бути готовий. Газету, білий чи обгортковий папір порвати на клаптики (10 х 16 см), намазати клеєм і покласти так, щоб вони добре ним просякли. Потім беруть газетну кульку і, густо прикладаючи газетні клаптики один до одного,обклеюють кульку, розгладжуючи, щоб не було змор​щок. Другий шар наклеюють з паперу, третій — з газети. Місце шиї не обклеюють, намічають місце очей, чола, носа, підборіддя, вух. У місцях, де мають бути очі, треба пальцями зробити заглибини. З про​сякнутих клеєм газет зробити дві кульки, розміром з квасолину, і вклеїти у заглибини для очей. З тієї ж газети зробити ніс, рот, вуха, підборіддя, надбрівні дуги та вклеїти їх. З кількох шарів цієї газети зроби​ти шию, заходячи на потилицю і підборіддя для біль​шої міцності. Коли всі частини обличчя приклеєні, беруть клаптики газети й білого паперу (3 х 4 см) та акуратно густо обклеюють голову, чергуючи шар га​зети — шар паперу. Усі наклеєні рельєфи мають бути чіткі й виразні. Коли головка добре просохне, її шлі​фують наждачним папером, щоб зникли всі зморшки. Крізь отвір шийки витягають якомога більше газети (це газетна кулька, з якої починали робити головку), щоб вклеїти туди конус і патронку для пальця, на який надіватиметься головка (в основному вказівний палець). Просохлу головку покривають левкасом: на 1 частину добре просіяної крейди беруть 1/4 части​ну зубного порошку, перемішують. Дрібно розтовче​ний столярний клей розводять на воді, ставлять на електроплитку, помішують, коли клей стане, як рідкий кисіль. На фанерну дощечку насипають суміш крейди із зубним порошком, роблять усередині за​глиблення і, наливаючи туди гарячого клею, замішу​ють «тісто». Коли воно почне тверднути, його добре згладжують, змочивши руки водою. Деталі на обличчі обробляють густим, як тісто, левкасом. Потім цю го​ловку добре просушують, шліфують наждачним па​пером. Після цього її розмальовують. В учнівському театрі користуються гуашшю. Розводять фарбу тілес​ного кольору й зафарбовують нею головку — це фон. Удруге фон накладають залежно від типажу ляльок (загар, блідість, старечий колір обличчя), потім роз​мальовують очі, щоки, ніс, рот. Коли висохне, покри​вають безколірним лаком. Приклеюють брови, вуса, бороду, перуку поштовим клеєм (півсклянки порошку «декстрин.» на 2 столові ложки холодної води, розмі​шати, щоб клей був густим, як заварний крем) або гус​тим столярним клеєм. «Волосся» треба робити з клоччя трикотажу з начосом, сукна, ниток, хутра; тільки не із справжнього волосся. У головку вклеюють конус, скручений з еластичного картону чи ватману так, щоб він щільно входив у шийку головки й упирався в тім’я, а знизу був на рівні з краєм шийки. Край, що йде вздовж конуса, підклеїти. Перш ніж вставити конус у шийку головки, треба намастити його декст​рином, особливо верхню частину, бо тільки-но конус
попадає в головку, він приклеюється й сидить там дуже міцно.
II.
У посудині з чистою водою намочити клаптики газети й паперу (2 х 3

см). З пластиліну виліпити головку з ротом, носом, очима, підборіддям. Заздале​гідь заварити борошняний клей, підготувати газету, папір. Готову пластилінову головку  густо змазати вазеліном і перший шар обклеїти так званим «водя​ним» шаром паперу (клаптиками, намоченими у воді),
вкладаючи його дуже густо без просвітів. Другий шар обклеюють газетою, третій — папером, і так по черзі виклеїти 6 - 7 шарів, щільно притискаючи наступний до попереднього, щоб видушити зайвий клей, а пап'є-маше не було пористим. Деталі обличчя не за​клеюють. Просушивши добре головку, шліфують її наждачним папером. Потім олівцем проводять лінію, яка  ділить її на дві частини: лицеву й потиличну. По цій лінії розрізують головку навпіл, обережно вийма​ють пластилін. З'єднують половинки і склеюють смужкою марлі (1,5 см завширшки), а зверху марлі — 3 шари газети й паперу, щоб не видно було рубця. Після   просушування   покривають   левкасом,   знову
сушать, протирають наждачним папером, фарбують, покривають безколірним лаком, дають просохнути, Приклеюють усі наклейки, згідно з типажем ляльки. 

III.
Потрібний   фанерний  ящик  розміром   24 х 16 х 14 см з висувною бічною стінкою (16 х 14), щоб можна було вийняти гіпсову готову форму. З пласти​ліну роблять головку з вухами, носом, очима, ротом, підборіддям, розміром 10 см у діаметрі. Розрізають пластилінову головку на лицеву і потиличну частини, густо  намащують вазеліном.  У  миску  з холодною водою (2 - 2,5 л) насипають медичний гіпс, поки він не перестане занурюватись у воду, а вийде на поверхню. Тоді його ретельно розмішують до стану рідкої сметани й виливають у фанерний ящик, залишаючи вільними 3 см до краю ящика. Швидко занурюють у ящик з гіпсом лицеву половинку пластилінової голови, обличчям донизу, потім другу половинку на відстані 2 см від першої. Поки гіпс не застиг, під​правляють, зачищають акуратно краї. Після того як гіпс затвердне, виймають пластилінову головку, а порожнисту частину гіпсової форми змащують олі​фою. Коли вона добре вбереться, змащують форму лаком. Це робить її міцною. Коли форма висохне, її густо змащують вазеліном і обклеюють зсередини шаром газети і шаром паперу. Краї наклеюваного паперу чи газети мають виходити на 1 см за краї форми й загинатися. Треба щільно притискувати кожний наступний шар пап'є-маше, щоб вилучити зайвий клей. Коли все це добре підсохне, виліплену форму виймають з гіпсової, підрізають краї, склею​ють головку, покривають левкасом, наносять рельєф​ні деталі, фон, фарбують, лакують, приклеюють по​трібні наклейки, перуку, вклеюють у шийку конус. Палець ляльковода має входити в шию головки на 1,5 суглоба.

Ручки ляльки. Ручки ляльки шиють у вигляді рукавичок. Між великим пальцем і долонею роблять розріз і вивертають рукавичку. Потім набивають її ватою, прошивають пальці голкою в двох місцях. Якщо в ручку перед прошиванням пальців вставити каркас з мідного дроту, то її можна буде згинати в кулачок. У ручку вклеюють патрон, що відповідає розмірам пальців артиста. Якщо ляльку водять пра​вою рукою, то права ручка ляльки надівається на мізинець, а ліва — на великий палець, а коли водять лівою рукою, то — навпаки.
Руки петрушечної ляльки завжди роблять корот​шими, пропорційно до голови. Такі руки виразніші в грі. Патронки в ручках повинні доходити до другого суг​лоба мізинця та першого суглоба великого пальця. Пат​ронки або конуси з'єднують ручку з чохлом ляльки.

Ніжки ляльки. Лялька ведеться на 3/4 зросту (інакше демаскується рука артиста), тому не всім лялькам потрібні ноги, а тільки тим, які вдягнені в короткі костюми. Ніжки викроюють з тканини, обстрочують навкруги, вивертають на правий бік, набивають до колінного суглоба тирсою або ватою і густо прошивають, потім набивають до кінця (8 см) і зашивають. На них одягають панчохи, а взуття роблять з дерматину.

Можна ліпити ніжки з пап'є-маше до колінного суглоба (дві половинки), потім до них пришивають тканину, пропорційну розміру ніжки, верхню (з тка​нини) частину її щільно набивають ватою і зашивають. Ніжки пришивають до чохла спереду, на відстані 10—12 см від шиї.

Чохол. Голову, ніжки і ручки прикріплюють до чохла: голову і ручки вклеюють, а ніжки пришива​ють спереду.

Костюми. Костюм ляльки шиють залежно від типажу. Треба мати на увазі, що тісний костюм заважає роботі, а в широкому — рухи ляльки втрача​ють виразність. Чохол роблять такого кольору, як і штани, щоб краще замаскувати руку артиста. Костюм надівають на чохол. Колір костюмів має гармоніювати з декорацією та освітленням. Пам'ята​ти : великий візерунок зменшує ляльку, а малий — збільшує.

Декорації. До декорацій ставляться такі вимоги. Вони повинні відповідати змісту п'єси, узгоджувати​ся  за розмірами і стилем з ляльками, бути легкими, портативними. Вони також мають бути зручними, щоб їх було легко міняти, не загромаджувати ширму й не закривати ляльку. Передню частину ширми до​цільно по можливості залишати вільною від декора​цій, оскільки це найвигідніше місце для гри ляльки.

Отже, є ширма, оформлення, виготовлено ляльки. Тепер можна починати вправлятися з лялькою на ширмі. Але спочатку учням треба пояснити, що мистецтво театру, в тому числі й лялькового, побудо​ване на рухах і діях. У дії нерозривно поєднуються думка, почуття, уява і фізична поведінка актора-образу. Дія - вольовий акт людської поведінки, спрямований до певної мети. Жодний фізичний рух на сцені не може бути сам по собі, він має зумовлюва​тися логікою сценічної дії.

Акторська робота з ляльками
Рухи ляльки-петрушки повинні бути дуже економ​ними й лаконічними, інакше складатиметься вра​ження метушні, плутанини.
Насамперед треба навчитися надягати ляльку на руку: вказівний палець ляльковода в голові ляльки, великий — у лівій ручці, мізинець — у правій, серед​ній і підмізинний пальці актора притиснуті до долоні.
Нині поширена механізована лялька-петрушка, в голову якої вставляється палиця або гапіт (пристрій для керування головою ляльки). Рука актора з ляль​кою повинна бути не напруженою, вільно згинатися в кисті, ліктьовому і плечовому суглобах. Початків​цям важко тримати ляльку вертикально, вони «зава​люють» її на себе. Про це треба весь час нагадувати дітям, важливо також навчитися «відчувати» підло​гу — тримати ляльку на умовному рівні, а це означає, що грядка має досягати колін ляльки. Якщо тримати ляльку вище, буде видно руку ляльковода, ниж​че - глядач побачить лише півляльки. Потім треба навчити ляльку ходити.
Юний ляльковод дізнається, що, зображаючи рух ляльки, повинен рухатися і актор, бо коли просто пронести ляльку над ширмою, то в глядача може скластися враження, що лялька не йде, а «пливе». Зобразити рух можна підкреслюванням кроків ляль​ки ритмічними поштовхами ліктя руки, на яку вона вдягнута. Рухи ляльки й ліктя повинні бути синхрон​ними. Коли лялька йде або біжить, її треба трохи нахиляти вперед. Голову ляльки не можна піднімати вгору, інакше глядачеві буде видно лише її під​боріддя.
Тепер треба навчитися садити ляльку на ширму. Коли просто опустите її нижче від грядки, глядач подумає, що вона провалилася. Садити ляльку треба так, як ви сідаєте на стілець: згинаєте руку в зап'ясті, опускаєте ляльку на грядку ширми, а потім розгинаєте руку — лялька сіла. Коли вона встає, роблять ті самі рухи, тільки в зворотному напрямку. Під час ходьби ручки ляльки складені разом  і притиснуті до тулуба. Треба весь час підтримувати в глядача ілюзію,  ніби   лялька   ходить   по   твердій   поверхні. Головне - «оживити» кожний рух, зробити його дійовим. Коли лялька добре грає за ширмою, то глядачі часто забувають, що її веде актор, вони дивуються і радіють натуральній поведінці ляльки. Виявляється, що ходити можна по-різному: повільно, зігнувшись, часто спотикаючись, іде дідусь; і швидко, весело біжить хлопчик. Кожна лялька має рухатися відповідно до характеру свого персонажу.
Кожний з юних ляльководів може придумати багато цікавих етюдів і маленьких сценок. Це допомо​же навчитися правильно водити ляльку, грати з пред​метами.   Ось,   наприклад,   кілька   тем   для   етюдів:
1.  Хлопчик грає в м'яч.
2.  Дівчинка збирає гриби. 

3. Дідусь ловить рибу.
4. Жінка копає город.

5. Хлопчик рубає дрова тощо.

У процесі вправляння юні актори набувають певного досвіду. Вони дізнаються, що для того, щоб лялька «бачила» глядача, а він - її обличчя, ляльководові треба злегка нахиляти її в зал. У масових етюдах, сценах головне - взаємодія ляльок. Скажімо, на сцені кілька  ляльок, одна з них говорить, а інші рухаються. Глядач, звичайно, не зрозуміє, яка з ляльок говорить. Та лялька, що говорить, повинна жестикулювати, інші, ті, що слухають, - стоять нерухомо. Під час розмови ляльки не повинні стояти близько одна до одної.
Наша лялька спочатку зробила перші невпевнені кроки, потім пішла сміливіше, навчилася сідати, лягати, гратися з предметами. Юні актори навчилися допомагати один одному за ширмою. Минув місяць з того часу, як вихованці вперше вдягнули на руку ляльку. Тепер на них чекає перша п'єса, перша роль. Це - дуже важливий етап у житті театру ляльок. Як же працювати над п'єсою, роллю? 

Робота над п'єсою

 Режисер прочитав п'єсу і вона захопила його. Враження від першого читання дуже  важливе, тому його варто занотувати. Потім він ще багато разів перечитуватиме п'єсу, щоразу ставлячи перед собою інше завдання, але такого емоційного сприймання цілого твору, як було під час першого читання, вже не буде.
Потім керівник (режисер) ознайомлює весь колектив, а не тільки акторів, з п'єсою. При цьому він пояснює, чому спинив свій вибір саме на цій п'єсі, аналізує її. Дуже важливо в аналізі визначити, де відбуваються події, в який історичний період, в якій країні. Потім педагог виразно, емоційно читає текст. Якщо весь колектив схвалив вибір свого режисера, починається творча робота. П'єса перечитується ще раз, але ролі не розподіляються, щоб актор був уважний не тільки до своєї ролі, а й до всієї п'єси. Роблять це після обговорення твору. Правильний розподіл ролей — запорука успіху вистави. Якщо артистів більше, ніж ролей, можна кожного героя дублювати і працювати над п'єсою двома паралельними гру​пами.
У   процесі роботи над п'єсою режисер визначає головні  події, зав'язку, конфліктну ситуацію, кульмінацію, ідею, надзавдання (з якою метою весь колектив хоче   донести   глядачеві   ідею   автора   п'єси), характеристику образів, тобто робить дійовий аналіз п’єси. У   результаті   такого   аналізу   народжується  режисерський задум — конкретне художнє бачення майбутньої вистави. Режисерський задум, або постановочний план, не є завершеною партитурою вистави, він може, частково змінюватися й доповнюватись. У нього входить розподіл годин на застільну роботу та роботу на ширмі з артистами, визначення термінів виготовлення ляльок, реквізиту, декорацій; визначення дати монтуваль​них репетицій, прогону, генеральної репетиції, прем'єри. Постановочний план організовує всіх учас​ників вистави. Сам режисер повинен додержувати встановлених термінів і вимагати цього від своїх підопічних. Тільки тоді постановочний план допома​гатиме в роботі.
Щоб актор правдиво створив образ свого героя, адже він у нього ляльковий, потрібна велика поперед​ня робота режисера з художником. Уже під час пер​шого читання п'єси в режисера народжується свій план реалізації вистави, а в художника, присутнього на читанні, складається своє рішення постановки. Режисер ділиться з ним своїм задумом, а худож​ник — своїм. У процесі цього творчого спілкування намічаються конструкція ляльок, їхні костюми і рек​візити, обговорюються мізансцени, з'ясовується, які мають бути декорації, освітлення і як вони міняти​муться протягом вистави. І ось уже в майстерні по​чинається виготовлення всього необхідного для вистави.
Наступний етап роботи режисера — музичне оформлення. Воно має величезне значення як один з основних виражальних засобів. Музика допомагає створенню казкової атмосфери в спектаклі, роз​криттю характерів дійових осіб, де головне — орга​нічне злиття пластики ляльок з музикою.
Наступний етап — застільний період роботи з ви​конавцями. Іде читання п'єси за ролями. Перше читання — суто технічне: режисер стежить по тексту, а актори  читають   свої  ролі  по  ходу  дії.   Після цього кожний ляльковод характеризує свого героя, а   інші   допомагають   йому.   Треба,   щоб   художник приніс   на  цю  репетицію  кольорові  ескізи  ляльок, реквізиту, декорацій та обговорив їх разом з режисером і акторами. Охопити п'єсу в цілому дуже важко, тому її розбивають на  частини і  в  кожній з  них знаходять головну подію, з'ясовують, як їй допомагають другорядні події, що роблять персонажі,розкривають усі конфлікти, уточнюють взаємини дійових осіб, продумують мізансцени. Робота за столом збуджує уяву виконавців. Дуже важливо вже в цей період навчити юних ляльководів мислити образами лялькового театру, а не уявляти собі живих людей. Нарешті ролі вивчені напам'ять. Застільний період закінчився.    Після   нього    починається   робота  на ширмі.
Лялька без виконавця — мертвий матеріал, лише в його руках вона оживає. Ляльковод знайомиться із своєю лялькою, звикає до неї. Від драматичного актора він відрізняється тим, що вміє свої справжні почуття передати ляльці, діяти нею за будь-яких обставин. Репетиції   на   ширмі — найбільш   трудомісткий і відповідальний етап роботи над виставою. До репе​тиції треба підготувати сцену (розмістити декорації). Режисер розповідає виконав​цям про події, які мають відбутися на сцені, ставить конкретну задачу перед кожним актором. Завдання першої репетиції на ширмі — відчути ляльку, при​стосуватися до реквізиту, декорацій. На цей час музика до  вистави  має  бути вже написана і репетиції йдуть під неї, з емоційною грою акторів. Коли перша картина повністю розроблена, призначаються один-два  прогони і переходять до роботи над наступною картиною. Завершальний етап підготовки — гене​ральна репетиція, яка має йти в тому самому темпі, що й прем’єра. Тут треба перевірити взаємо​зв'язок між окремими епізодами і сценами, дати змогу виконавцям відчути всю виставу в цілому. Вар​то запросити на генеральну репетицію і деяких гляда​чів, з тих, хто любить ляльковий театр. Вони вкажуть на ряд недоліків, які треба усунути до прем'єри.

 І нарешті — прем'єра! Треба зробити гарні афіші, виготовити запрошення вчителям, батькам, шефам, учням. Святково прибрати зал, призначити чергових. А після прем'єри обов'язкове обговорення вистави як з глядачами, так і в своєму колективі. 

Ляльковий театр — чарівне вікно, крізь яке діти бачать, як бореться добро зі злом, як перемагає прав​да, як людина несе свою відповідальність перед сві​том. Завдяки театру історія та сучасне життя набува​ють для маленьких глядачів конкретних форм, а участь у самодіяльності створює найкращі умови для виявлення та розвитку природних задатків, певних навичок, дає змогу відчути насолоду в процесі творчості, що й стане внутрішнім спонуканням до участі в художній самодіяльності.

Театр ляльок має чудовий виховний вплив.
 За допомогою ляльок зображуються різні сторони
 того чи іншого вчинку, добро і зло, прекрасне і потворне,
                    радісне й сумне. Це справжня школа життя, що спонукає дитину
                  до самовиховання, самовдосконалення, самостійної творчості.
Лялькова п'єса
• Дія п'єси будується на корот​ких фразах, на швидкому розгор​танні сюжету.
• Кількість ляльок-артистів, що з'являються одночасно на сцені, обмежена 2—3 персонажами.
•  Запитання і відповіді ляльок повинні бути короткими, весели​ми, влучними.
•  Майже все, що говорять ляль​ки, потрібно підкріпити жестом.
•  Добре вводити спів, танці, ігри, взагалі будь-який рух.
•  Героїв бажано обирати близь​ких і зрозумілих глядачам. Слід уникати без особливої потреби ро​лей старих людей, оскільки їх буде важко виконувати дітям, а спеці​альне посилення голосу може по​гано відобразитися на голосових зв'язках. Якщо буде необхідність у таких ролях, треба підібрати для них дітей із низькими від природи голосами або запрошувати стар​шокласників.
•   У п'єси можна і  потрібно включити улюблених і знайомих для дітей тварин. Участь звіра у п'єсах лялькових театрів природніша, ніж у п'єсах, де грають ак​тори.
•  Якомусь улюбленому герою дітей, наприклад, Петрушці, мож​на  дати роль ведучого.
Етюд: слово і жести
До практики лялькового гурт​ка добре ввести вправи, звані етю​дами.
Що таке етюд?
Етюд — це невелика сценка, яка має свій сенс. Етюд може ви​конувати одна лялька, дві або де​кілька. Етюд прищеплює гуртківцям сценічні навички, допомагає краще зрозуміти роль, створити характер тій або іншій ляльці. Етюди допоможуть правильно виразити свої думки дією, грати з предметами, що має велике зна​чення в ляльковому театрі, дадуть можливість навчитися передавати внутрішній стан актора ляльці, слухати свого товариша по сцені, працювати з ним спільно.
На перших порах етюди повин​ні бути дуже короткі й без слів. Виконавці тільки одними рухами передають значення дії.
Рухи в етюді повинні бути чіт​кими, ясними, щоб було зрозуміло, що робить лялька.
Значення цих вправ без слів дуже важливе в ляльковому театрі, оскільки актор поступово опано​вуватиме техніку ляльководіння, привчиться до чіткості, вивчить ляльку, взнає повніше її можли​вості. В етюді ж зі словами, якщо лялька не  дограє жестами,  ак​тор доповнить значення словами, «змазавши» дію. Оволодівши лялькою, треба пе​рейти до коротких етюдів зі слова​ми. Тут задача полягатиме в тому, щоб жести співпадали зі словами. У житті кожна дія має те або інше значення, ту або іншу мету. Те саме й на сцені, те саме й у ля​льок. Різниця лише в тому, що на сцені завдання даються автором п'єси, а в житті диктуються самим життям. 

Наприклад: «Я одягнув пальто, щоб піти викликати лікаря до хво​рого брата або мами».
Розберемо, де тут буде дія, а де мета — задача.
«Я одягнув пальто...» відпові​дає на запитання: «Що я роблю?». Але ще не відомо для чого. Причи​ни можуть бути різні: піти за ліка​рем, як було запропоновано, піти погуляти чи поспішаючи на потяг тощо. Отже, одягнути пальто — це просто дія, яка не має ще точного завдання.
Розберемо далі: «...щоб піти ви​кликати лікаря до хворого брата». Це буде вже мета: «Для чого?».
З цього легко побачити, що кож​на сцена відповідає на запитання: «Що я роблю?». А сценічна зада​ча — на запитання: «Для чого?».
На сцені не можна відділяти дію, те, що відбувається, від задачі — для чого? Між ними існує тіс​ний зв'язок.
Дія повинна відповідати за​вданню, і лише тоді дії ляльок бу​дуть виправдані й зрозумілі гляда​чу без слів.
Ще приклад. Лялька вбігає на сцену. При різних задачах вона ви​біжить по-різному:
1) тікає від переслідування;
2) наздоганяє ворога;
3) збирає гриби, гуляє;
4) поспішає на потяг.

Зрозуміло, що при кожному з цих завдань як людина, так і лялька повинні поводитися по-різному. Людина або лялька, що гуляє в лісі і збирає гриби, поводить себе зо​всім інакше, ніж людина або лялька, що тікає від переслідування. Кожен легко зрозуміє різницю цих становищ. Поставивши собі різні задачі, актор діятиме по-різному.
У кожному етюді треба ставити перед собою задачу. Спершу треба брати дуже прості етюди. Один-двоє гуртківців виконують етюд, інші дивляться. Потім обговорюють спільно, що було в етюді зрозуміло, що зроблено добре, що погано.
Після обговорення треба знову повторити етюд, врахувавши всі зауваження глядача.
Надалі замість етюду зі сло​вами можна брати байки або окремі сценки з п'єси, яку бажа​ють ставити.
У роботі над етюдами-шматками з п'єси краще можна зрозуміти, що, як і для чого треба зробити.
Говорити потрібно не поспі​шаючи, добре знаючи, що хочеш сказати. Слова вимовляти чітко і правильно, виділяючи головні думки, робити наголоси на голов​них словах.
У кінці фрази обов'язкова три​вала зупинка.
Актор завжди повинен знати, що він хоче по ходу п'єси від своїх товаришів акторів. У всьому тексті п'єси потрібно знати свої «хочу» і «не хочу». Наприклад, «хочу допо​могти товаришу в біді», «Не хочу допомогти товаришу». Так треба розібрати кожну роль.
Додаток 1

Вправи з лялькою на ширмі.
Найкраща лялька без ляльковода — мертва іграшка. Для того, щоб її оживити, треба на​вчитися володіти нею.

Для того, щоб добре вести ляль​ку, треба тренуватися і запам'ятати наступні правила:
1.  Ляльковод стає за ширмою так, щоб його не було видно гляда​чу, особливо голову, піднімає руку з лялькою вгору, показуючи її ніби трохи нижче за коліна. Ляльку не​обхідно вести так, щоб вона мала свій повний зріст, ходила ніби по підлозі; дуже неприємно дивити​ся, коли лялька то збільшується в зрості, то зменшується, як-то кажуть, «пірнає». Це означає, що ляльковод тримає руку то вище, то нижче; протягом усього часу робо​ти з лялькою треба тримати руку на одному рівні.
2.  Рука, на яку надіта лялька, повинна бути абсолютно м'якою. Напружена рука швидше втомить​ся, а лялька здаватиметься «де​рев'яною».
3.  Слід водити ляльку якомога ближче до переднього краю шир​ми, старатися, щоб одна лялька не закривала іншу, наближати їх один до одного тільки тоді, коли це не​обхідно. Наприклад: ляльки шепо​чуться, обнімаються, танцюють.
4. Не можна водити ляльку бо​ком або спиною.
5. Не варто робити безглуздих, безцільних рухів лялькою; краще менше рухів, але зробити їх чітко й осмислено.
6.  Працювати за ширмою без​шумно, щоб не було чутно кроків ляльковода, сторонніх розмов, ше​поту, не можна хитати ширму при переходах.
7.  Текст п'єси необхідно знати напам'ять.
8.  Промовляючи за ляльку, не треба говорити фальшивим, не​природним голосом, чим правдиві​ша і простіша мова — тим краще. Не поспішати, а вимовляти слова поволі, оскільки глядач має устиг​нути зрозуміти те, що говорить лялька. Слова ляльки підтверджу​ються жестами.
9. Щоб здавалося, що лялька хо​дить, рухається по сцені, необхідно руку ляльковода ритмічно то тріш​ки опускати вниз, то піднімати вго​ру, посуваючи її дещо вперед.
Це основні рухи ходи, але від характеру ляльки вони видозміню​ються.
Щоб здавалося, ніби лялька сидить, треба перекинути ніжки за ширму у бік публіки, а ляльку трішки потягнути до себе. Можна також посадити її боком, зігнувши ніжки в колінах.
Коли дві ляльки розмовляють між собою, треба, щоб вони ди​вилися одна на одну і рухалася та лялька, за яку говорять на да​ний момент, інакше глядачу не буде зрозуміло, котра з них го​ворить.
Потрібно дати час партнеру за​кінчити своє звернення і лише тоді відповідати, але надовго відповідь не затримувати, інакше загубить​ся її значення, сцена затягнеться і буде втрачений зв'язок між ляль​ками.
Для того, щоб зобразити маршировку ляльки, її потрібно по​ставити боком до публіки і на ра​хунок «раз-два», «раз-два» кистю руки, що залишається весь час у вертикальному положенні, робити повороти так, щоб плечі ляльки рухалися поперемінно то вперед, то назад. Одночасно з цим перемі​щати ляльку по бар'єру з кожним рахунком дещо вперед.
Ляльки можуть дуже добре танцювати. Кожний танець має свої характерні рухи. Візьмемо, наприклад, «Яблучко». Ритміч​но, під музику на рахунок «раз» лялька злегка опускається вниз, на рахунок «два» — підіймається вгору, на рахунок «три» — вниз, на рахунок «чотири» — вгору, на рахунок «п'ять» — управо, на ра​хунок «шість» — вліво, на рахунок «сім» — управо, на рахунок «ві​сім» — вліво. Повторити ці рухи двічі.
При поворотах ляльки направо і наліво її необхідно тримати на певній висоті, впритул до бар'єру ширми.
Ляльки можуть танцювати на​вприсядки. Для цього вільною лі​вою рукою взяти ніжки ляльки в руки і, то опускаючи її тіло вниз, то піднімаючи його вгору, згина​ти ніжки в колінах при опусканні. Так, ритмічно, такт за тактом по​вторити кілька разів. Але захоплю​ватися дуже цим рухом не можна, інакше він утратить своє значення. Присідання чергувати зі стрибка​ми, плавним кроком, рухами рук. Таким чином можна створити вра​ження російського танцю.
Також ляльки добре водять хороводи, танцюють у дві пари, схрестивши руки. Добре виходить і вісімка.
Для вальсу характерні плавні рухи й ритмічне кружляння. Одна лялька кладе іншій свою руку на пле​че, інша обіймає її за талію. Вільні ручки витягнуті убік. Потім плавно, ритмічно, такт за тактом повертають їх, трохи піднімаючи й опускаючи. Актор у цей час танцює вальс за ширмою. Краще за все в парних тан​цях, щоб обох ляльок вів один ляль-ковод: одну ляльку на правій руці, іншу — на лівій. Після відповідного тренування танець вдасться і буде дуже добре сприйматися глядачами. Вказані рухи будуть чудовими впра​вами в роботі з лялькою.
Це приклади, а придумувати різні рухи і їх виконання треба са​мим маленьким акторам; тут нада​ється повна свобода у творчості.
Вправа для однієї ляльки
Вийшла лялька, винесла ков​дру, витрусила, повісила на край ширми, принесла подушку, збила її, постелила. Вийшла з мітлою, підмела.
Цей етюд буде розіграний по-різному, як тільки буде з'ясовано, для чого зроблена ця робота.
Перший випадок. Маша потра​пила до Баби-Яги, і та примушує її працювати.
Другий випадок. Маша чекає бажаних гостей.
Кожний гуртківець повинен при​думати сам яку-небудь вправу.
Вправа для двох ляльок
Сидить одна лялька, читає книж​ку, чекає на іншу. Та приходить. Перший випадок. Чекає на това​риша або подругу, щоб піти разом гуляти.
Другий випадок Чекає, щоб по​говорити з товаришем про який-небудь негарний його вчинок.
Етюди будуть розіграні по-різно​му залежно від поставленої задачі.
Вправи для кількох ляльок
1. Всі ляльки стежать за літаком.
Перший випадок. Вони потрапи​ли в біду десь на крижині. До них поспішає літак-рятівник.
Другий випадок. Війна. Летить ворожий літак.
2.  Ляльки грають у піжмурки. Той, хто веде, підглядає. Один помі​тив, сказав товаришам.
В етюдах розгортається широке поле для уяви, можливість приду​мувати різні сценки і залежно від поставленої задачі зіграти їх по-різ​ному.
Етюди розвивають фантазію, творчість, терпіння, дисципліну, кмітливість.
Важливо, щоб кожен гуртківець добре вивчив можливості ляльки, а головне — полюбив її й прагнув знайти в ній усе нові й нові можли​вості.
Щоб створити справжній худож​ній образ, треба оволодіти технікою ляльководіння, вивчити добре ляль​ку, щоб під час спектаклю не думати про кожний окремий рух, а він при​ходив би сам по собі. Це можливо, коли актор знає свою ляльку і роль, яку він грає. Тільки за цих умов можна повністю показати глядачеві свій творчий задум.
Придумані гуртківцями етюди можуть перетворитися на маленький спектакль, який буде справжньою колективною творчістю, оскільки при виконанні товариші будуть його доповнювати, розвивати і допрацьовувати текст.

Як   оживити   ляльку
Щоб діти добре водили персонаж, треба тренувати руки, особливо пра​ву. «Тренаж»: всі піднімають праву руку (без ляльки) і роблять нею різні вправи, спочатку одну, іншим разом — півтори хвилини і т. д.
Коли лялька готова, одягніть її на праву руку. Підніміть ляльку догори, нехай вона поплескає в доло​ні, почухає за вухом, погладить себе по животу, зробить повороти тулубом праворуч, ліворуч; зігнеться вперед, назад.  Тримаючи  ноги   лівою  рукою, покажіть присід. От Лялька й ожила і хоче вже щось сказати. Коли вона «розмовляє», вказівним пальцем по​трібно ледь-ледь похитувати її голову, тоді глядач повірить, що це розмов​ляє саме цей персонаж. Під час діа​логу рухається та лялька, яка гово​рить, а інша — нерухома. Важливо, щоб вона дивилася не на підлогу чи стелю, а на глядачів чи на якийсь предмет.

Зробіть кілька таких вправ:
По ширмі повзе жучок. Лялька сте​жить за ним очима, торкає його ру​кою. Ось він упав на підлогу (умов​ну). Лялька піднімає його, кладе на ширму. Жучок повзе далі.
Летить метелик. Лялька стежить за ним очима. Він сів на ширму. Вона підкрадається, намагається впіймати його. Метелик полетів.
Лялька знаходить м'яч, рукою ко​тить його до середини ширми; штовх​нула м'яч, очима стежить за ним.
Коли використовується ширма без порталів, лялька не виникає раптово, а виходить поступово. Спочатку пока​зують її голівку, потім плечі, і лише коли вона підходить, наприклад, до грядки (передня планка ширми), гля​дач бачить її до колін. Лялька не по​винна також раптово провалюватися. Коли їй треба піти з ширми, ляльковод спочатку повертає її у бік, куди вона має йти, і, рухаючи в цьому на​прямку, поступово опускає руку.
Важливо навчитися передавати, як ляльки ходять по уявній підлозі, щоб глядач повірив: персонажі ходять, а не пливуть. Ось стрибає зайчик, іде, перевалюючись, ведмідь, жваво руха​ються дівчинка чи хлопчик, повіль​но — дідусь чи бабуся та ін. Все це потребує тренування пальців і рук пе​ред кожною виставою (своєрідна роз​минка).
Ті, що не вміють водити ляльку, беззмістовно хитають нею у всі боки. Цього робити не слід. Рухи мають ви​діляти найважливіші слова.
Зробіть такі вправи:

 нехай ваша лялька візьме в руки якийсь предмет, зірве квітку. Коли їй треба щось узя​ти з грядки, не опускайте її, а зігніть у попереку. Щоб показати, як лялька плаче, нахиліть голову вперед, а вона руками потре очі. Коли засміється, закиньте її голову трохи назад, а потім повільно нахиляйте вперед, смійтеся самі і голівку ляльки ледь-ледь хитай​те.

Гра з пальчиками

Мета: розвивати координацію рухів пальців рук та п’ястей; збільшувати амплітуду рухів у суглобах; поліпшувати координацію слухового та зорового аналізаторів; розвивати швидкість реакції.


Діти сидять на стільчиках, дорослий виразно читає вірша, послідовно загинаючи пальці обох рук. Діти наслідують його дії і самостійно рухають пальцями, починаючи від мізинця.

· Де, Мізинчику, ходив?

· З Безіменним суп варив,

Із середнім кашу їв,

З вказівним гулять ходив.

А великий нас зустрів

І смачненько пригостив.

Развиваємо пальцеву моторику
І.

	В бабусине віконечко
	- з’єднують великі вказівні пальці обох рук

	Ясно світить сонечко.
	- розтопирують пальчики, показують сонечко

	Вийшла бабуся на ганок
	- ходьба на місці

	Пшонце посипає
	- пальчиками обох рук перебирають, ніби «сиплять пшонце»

	І до себе малесеньких 
Курчаток скликає:

«Ціп, ціп, цюру-ру!»
	- долоні рук повернуті до обличчя, перебирають пальчиками, ніби «кличуть курчаток»

	Швидше поспішайте

І зернятка біля ганку

Скоріше збирайте
	- пальчиками рук вдаряють по колінцях

	Біжить квочка і курчата
	- біг на місці

	Зернятка збирають
	- пальчиками стукають по підлозі

	Ну а півник у дворі 

Весело гуляє
	- ходьба на місці, високо підіймати ноги, виконувати помахи руками

	Півник чує ласку цю, 

Щиру і велику.

І за це усе бабусі

Кричить «Ку-ку-рі-ку!»
	- нахил вниз, ніби півник дякує бабусі


ІІ.

	Ладусі-ладусі,
Де були? В бабусі?

Пригоща старенька

Онучат рідненьких
	- плескають в долоні, ручки розводять в сторони, погладжуючи то одну руку, то другу

	Всіх гарнесенько зустріла 
І в кімнаті посадила
	- поклін, руки розвести в сторони

	Степанко сів на стільчик, 
Андрійко – на ослінчик, 

Іванчик – на диванчик, 
Василько сів у кріслі, 

Щоб бути всім укупці.
	- почергово згинають пальчики, починаючи з великого

	Трьохрічну Оришку
Бабця посадила на ліжко.

Почала всіх частувати:

Степанку дала пиріжок, 

Андрійку – пряничок, 

Іванку – бубличок, 

Васильку – ватрушку, 

А Оришці – маленьку пампушку.
	- діти почергово загинають пальчики в кулачок, починаючи з великого пальця

	Дуже раді внучата
Почали танцювати 
	- плескають в долоні, 
- кружляють,  стрибають


ІІІ.

«Бігли, бігли по доріжці»

	1. Бігли, бігли по доріжці

І втомились наші ніжки

Ми присядем і підскочем, 


	- біг по колу
- присідання і підскоки



	Танцювати ніжки хочуть
	- виставлення почергово ніг на п’яти то правої то лівої ноги, кружляння

	2. Бігли, бігли по доріжці

І втомились наші ніжки
	- біг по колу



	На травичку ми лягли, 
Ніжки, ручки простягли.
	- лягають на підлогу

	3. Вже спочили наші ніжки.
Пострибаємо ми трішки.

Пострибаєм, пострибаєм

І в долоні поплескаєм
	- гладять руками ніжки
- стрибки на обох ногах

- стрибки

- плескають в долоні


ІV.
	Ось рука і ось рука, 
	- розводять ліву руку в сторону, потім праву

	На долоні є ріка
	- вказівним пальцем правої руки виконують кругові рухи на долоні лівої руки

	А на річці плавав гусак, 
Гусак великий, молодий.
	- обидві руки з’єднують в кулак, відставляють великі пальці

	Вказівний його зловив, 
	- з’єднують великі пальці з вказівними на обох руках

	А середній общипав,
	- середні пальці виконують щипальні рухи, доторкуючись до великого пальця

	Безіменний суп зварив, 
	- безіменні пальці погладжують великі пальці

	А Мізинчик піч топив.
	- з’єднують великий палець з мізинчиком

	Полетів гусак у ротик, 
	- рухи руками в напрямку рота

	А із ротика в животик.
	- погладжують обома руками живіт

	От тобі – на!

А гусака – нема 
	- руки роблять хлопок

- руками розводять в сторони


V.
	Ми капусту покришили, 
	- ударяють ребром долоні по столу

	Мор квочки потерли, 
	- стиснути кулаки і різко розтопирити пальці обох рук

	Зверху сіллю потрусили
	- пальцями рук перебирати, ніби сиплють сіль

	І у бочку положили, 
	- - зліва направо руками затиснути пальці і розпрямити їх

	Кулачками потовкли, 
	- кулаками робити рухи вниз, удаючи, ніби товчем капусту

	Склали все рівненько.
	- розпрямити долоні, робити рухи, ніби розрівнюєм в бочці капусту

	Обручик ось так набили, 

Щоб було гарненько.
	- стукаєм кулачок об кулачок

	Ми трудились, ми трудились, 
	- то лівою, то правою руками витираємо піт

	Наші ручки вже втомились.
	- гладимо руки однією та другою рукою

	Ручки гарно отряхнули, 
	- робимо різкі рухи кистями рук

	Гарно, гарно їх помили, 
	- колові рухи руками, ніби миємо руки

	Лягли ручки відпочити.
	- руки кладемо під щічки


VІ.  
	Руки вгору підняли

І на місці всі пішли, 

Руки в кулаки згинаєм, 

Руки прямо випрямляєм, 

Сіли-встали, 

Сіли-встали

І на місці пострибали
	- піднімають руки вгору

- марширують на місці

- руки згинають в кулаки

- випрямити руки прямо

- присісти-встати

--- « ---

- стрибки на обох ногах


VІІ.  

	Ми лопатки взяли,
Землю ми скопали, 

А тепер взяли граблі, 

Землю розрівняли.

Насіння рядочками

Дружно ми саджали, 

Лійки в руки ми взяли, 

Грядку поливали
	- руки на плечі, марширують
- рухи копання землі

- рухи заскородження

- дрібні рухи пальцями рук зліва-направо

- поливають грядку, промовляючи с-с-с.


VІІІ.  

	Ми тупаєм ногами, 

Туп, туп, туп.

Ми плескаєм в долоні, 

Плесь, плесь, плесь.

Ми руки підіймаєм, 

Так, так, так.

Ми руки опускаєм, 

Так, так, так.
	- тупають ногами

- плескають в долоні

- підіймають руки й колихають ними вліво-вправо

- опускають руки

	Ще ними поплескаєм, 

Так, так, так.

За руки ми беремось, 

Так, так, так.

По колу всі пройдемось, 

Так, так, так.

А зараз пострибаємо, 

Так, так, так.

Усіх ми звеселяємо, 

Так, так, так.
	- плещуть долонями по стегнах

- беруться за руки йдуть по колу

- стрибки на обох ногах

- кружляння в парах


ІХ.
	Рибки у воді, 
	- з’єднують долоні обох рук, і повертають їх вліво
- ваправа «рибки пливуть»

	Пташки в гнізді, 
	- кистями рук роблять помахи вниз – вверх

	Лань у бігу, 
	- перебирають пальчиками від грудей, витягують руки вперед, «лань біжить»

	Квіти на лугу.
	- з’єднують мізинчики і великі пальці разом, всі інші розчепирені – «квітка»

	Любить Ісус
	- обидві долоні рук прикладають до грудей

	Всіх: тих і тих, 
	- відводять від грудей праву руку в сторону, потім ліву

	А найбільше нас, 

Діток дорогих
	- з’єднують кисті руки, торкаються грудей


Х.
	1 – 2 – 3 – 4 – 5, 
	- почергово діти загина-
ють пальчики, починаючи

з великого

	Будем весело ми грать.
	

	Бджоли в поле полетіли,
	- плещуть в долоні

	Загули і задзвеніли,
	- біжать по колу

	Зу-зу-зу! Зу-зу-зу,
	- бігаючи дзижчать

	Покружляли, полетіли
	- кружляють

	І на квіточки всі сіли.
	- сідають


ХІ.
	У берізки кора гладенька,
	- гладять руки, то одну, то другу

	Листочки ось такі маленькі.
	- з’єднують почергово віс пальці з 

	
	Великим пальцем

	Листочки з вітром розмовляють тихенько,
	- ш-ш-ш

	До нас віти простягають.
	- руки вперед

	Берізка плаття одягла зелененьке,
	- проводять кистями рук від плечей 

	
	до колін

	Стала чепурненька.
	- кружляють

	Вітерець тихо повіває,
	- руки вгору

	Берізку вліво – вправо нахиляє.
	- нахили рук вліво – вправо.


Додаток 2.
Вправа «Я не я …»


Кожен повинен промовити фразу: «Я не я, коняка не моя, моя хата з краю, я нічого не знаю» з різними інтонаціями ( із задоволенням, роздратуванням, радісно, з розчаруванням, як політичний діяч, як хвора людина та ін.)

Вправа «Емоція по колу»

Один із учасників показує сусідові якусь гримасу. Той якомога точніше її копіює і передає далі. Гримаса має передаватися по колу і повернутися до «автора». Він має сказати, яку емоцію хотів передати і яку отримав.

Пантоміми «Показуха»
Використовуються відомі приказки і прислів'я. Показати пантомімою: (тварину, пісню, приміром — приказку «Баба з воза — коням легше», "Що з воза впало, те пропало", "Один з сошкою, а семеро з ложкою", "Поспішиш - людей насмішиш", "Що посієш, те й пожнеш"... або ж назву кінострічки чи популярну рекламу).

«Оживлені картини»
Учасники 2-х команд витягують по жеребу картки з назвою популярних картин, переважно на казкові сюжети, і після невеликої підготовки зображують ту чи іншу картину. Дві команди гравців придумують сюжет своєї картинки в секреті від іншої. Потім кожна команда показує німу сцену за своїм сюжетом.
Для показу пантоміми відводиться 15с. Глядачі правої сторони висувають свою версію побаченого, а команда артистів пояснює, що побачила вона. Потім обговорюється друга пантоміма і разом вирішується, яка з команд точніше відгадала і яка краще показала.
«Час казок»
(театралізування пісень, байок, прислів'їв)
Це театралізація у виконанні пісень, казок, байок, прислів'їв з використанням костюмів, декорацій, вставними монологами, авторськими відступами і т.п.
Теми різні: дитячі пісні, казки, де дійовою особою є коза і т.ін.
«Стильна казка»
Показати казку «Колобок» у жанрі мелодрами, бойовика, трилера, 

екшн, оперети, індійського кіно, рекламного блоку.
“Я – актор»

Гра-експромт. Потрібно театралізувати відому казку. Наприклад, «Колобок», «Ріпку», «Курочку рябу» або ж невідому….

Ведучий розподіляє ролі героїв живих і неживих (предметів), після чого читає текст, а герої зображують почуте. Як правило, чим старші учасники, тим цікавіше проходить гра.
Гру можна видозмінити, замість тексту ведучого використати заздалегідь підготовлену фонограму з музичних уривків, об’єднаних спільним сюжетом.
«Кращий клоун»
Гравці вибирають "фотокореспондента", який приходить до цирку, щоб "сфотографувати" кращого "клоуна". "Кореспондент" б'є в долоні, і всі гравці - "клоуни" - завмирають у кумедних позах. "Кореспондент" виставляє з "арени" нецікавого, на його думку, "клоуна". І гра триває, доки не залишиться один "клоун" - найкращий. Тоді "клоун" і "кореспондент" міняються ролями.

«Одвічний рух»
Усі учасники гри сідають у коло. Один гравець починає показу вати фізичні рухи (махати рукою, тупотіти ногою тощо). Гравець, що праворуч нього, має повторити його рух і додати щось своє. Третій повторює рухи обох і додає своє тощо. Той, хто не може згадати хоча б одну дію чи робить рух у неправильному порядку, виходить з гри.
«Рима по колу»
Кожний по черзі задає сусідові слово, а той має придумати до нього риму.
«Продовж фразу»
1. «Здрастуй, я радий тебе бачити, тому що...» Потрібно продовжити фразу чимось гарним, приємним для людини. Зробити це потрібно щиро, від душі. Вправу краще проводити в колі, де кожен гравець, починаючи з ведучого, продовжує фразу по черзі.

2. «Мені приємно знайомитися з тобою, тому що...»

3. «Привіт, ти уявляєш...» — Усі по колу вітаються цією фразою, описуючи який-небудь цікавий, дивний, смішний, приємний, важливий випадок, подію чи момент свого життя.

4. «У кого світлішає на душі, коли він згадує про тебе?»

5. «Я радий(а), що зустріч із тобою...»

«У якому ти сьогодні образі?»
Учасники по колу розповідають про свій образ. Це може бути асоціація із квіткою, твариною, погодою, казковою істотою, фруктом, овочем, предметом побуту, музичним інструментом. У цій грі важливо не тільки «У якому ти сьогодні образі?», а ще й аргументація — «Чому?».
«Дограй картину»
Відомі картини можна не тільки намалювати, а й зобразити пластично. Можна спробувати уявити, що відбулося з головними героями картин «Ранок у лісі» І.Шишкіна, «Граки прилетіли» О.Саврасова тощо і спробувати «дограти» картину.
«Що навколо?»
Гра на розвиток уваги. Діти називають по черзі, не повторюючи, і перевіряючи один одного, що навколо дерев'яне, скляне, смачне, солодке тощо.
Добра гра для початку розмови і створення святкового настрою. Можна проводити її у формі «Аукціону». Тоді гравці піднімають руки, а ведучий, повторюючи останній варіант, рахує до трьох. Якщо до цього моменту ніхто не назвав нічого нового, виграє той, хто останнім назвав предмет.
«Наскільки ви спостережливі?»
Інструкція: «Уважно подивіться одне на одного, а потім заплющте очі і спробуйте правильно відповісти на наступні запитання:
· Хто який за рахунком?

· У чому взутий сусід праворуч (ліворуч)?

—
У що сьогодні одягнена сусідка? - Чи є прикраси, які?
Після того як учасники розплющать очі, можна запитати, чи помітили вони якісь зміни у кімнаті.
Додаток 3

Гра для ротика « Кулька»
Мета: формувати дихальний акт, ритмічне, поглиблене

дихання, правильне змикання губів.


Діти сидять за столами, з’єднавши долоні.

· Надуваємо кульку повітрям.( Дмуть між долонь і промовляють:   «ф-ф-ф»).

·  Надули кульки! ( Опукло вигинають долоні).

· Кулька луснула! ( Плескають у долоні)

· З кульки виходить повітря! ( Промовляють «Ш-ш-ш», витягуючи губи хоботком, і кладуть руки на коліна).

Гра повторюється 2-3 рази.

«Кулька»

Надути щоки. Повільно і плавно випускати повітря через губи, витягнуті вперед.

  Хоч і їсть лише повітря –

Поправляється за мить.

   Як наїсться, то й без вітру

                                                               Аж за хмари полетить.

Гра «Футбол»  
          Гру цю люблять всі на світі:

          І батьки, і їхні діти.

          М’яч. Удар, І крики: «Го-ол!»

          Пречудова гра футбол.

А) Губи витягнуті вперед. Здувати ватну ( пінопластову ) кульку на протилежний край столу 

( поміж двома кубиками чи в імпровізовані ворота ). Стежити, щоб видихуваний струмінь повітря був вузьким, а не розсіяним, а щоки не надималися.

Б) Рот напіввідкритий, губи в усмішці. Широкий язик покласти на нижню губу. Ніби вимовляючи звук ф-ф-ф , дути на язик так, щоб здмухнути кульку в потрібному напрямку.

Тема 2. Ознайомлення з лялькою. Що може бути лялькою? (4 год).
Мета. Дати уявлення про елементи сценічної майстерності, ознайомити з основними рухами ляль​ки: поява на ширмі, рівень, хода, біг, нахили, присі​дання, робота з предметами; навчити спілкуватися з партнером; працювати над етюдами — вправами, під​вищуючи майстерність у роботі з лялькою; дати уяв​лення про анатомію театральної ляльки; створити власні ляльки за ескізом, кресленням, малюнками та використання їх у вправах-ескізах.
І. Артикуляційні, дихальні вправи на координа​цію рухів.
Вправа "П'ємо чай"(відтворення в рухах образів різних предметів, стимулювати жартівливі рухи).
"Розігрівається чайник ": руки на поясі, щоки на​дуті, нахили тулуба ліворуч-праворуч.
"Чайник випускає пару": піднімання по черзі лі​вого і правого плеча з одночасним надуванням щік.
"Запрошуємо до чаю": нахили тулуба ліворуч, впе​ред з розведенням рук.
"Наливаємо чай": ліва рука на поясі, права - під​нята вгору, долоні із зібраними пальцями у вигляді носика, приставні кроки вправо і приставні кроки з піднятою лівою рукою, а правою на поясі — ліворуч.
"П'ємо чай": двома руками, з відставленими мізин​цями, підносите до рота блюдечко, втягуєте повітря, а, видихаючи, із задоволенням проказуєте : "А-а-а".
"Дякуємо за чай": нахили вперед, з подякою.
ІІ. Загальні відомості до теми.
Ляльки до нашого театру - це маленькі рухливі створіння, яких можна зробити з чого завгодно: кінчиків пальців, старого носовичка, порожньої пляшки, тарілки, ложки. Якщо ви загубили одну рукавичку, то чому ж бо не зробити із другої ляльку?
1.  Лялька з носовичка.
Беруть носову хустку за кінці з одного боку та крутять доти, поки ці кінці не згорнуться у трубочку. Обидва інші кінці та середину іншого боку хустини зав'язують у вузол. Один вузол - голова, а інші руки. У ці три вузлики вставляють великий, вказівний та середній пальці і лялька "оживає" - танцює, кланя​ється, плескає ручками, як справжній артист. (Виго​товлення ляльки дітьми).
Етюд з лялькою:
— подорож до школи;
—  зустріч з друзями;
—  урок хореографії;
— перерва;
—  урок фізкультури;
—  прогулянка;
—  повернення додому;
—  а що було б, якби... (колективно).
2.  Лялька з долоні.
Намалюйте на долоні фізіономію . Очі намалюй​те на одній із ліній долоні так, щоб вони закривали​ся, коли ви злегенька стискаєте її.
Етюди з лялькою (почуття):
— радості;
— смуток;
— подив;
— невдоволення;
—  веселий сміх.
3.  Лялька - рука. Етюди "Хвиля", "Море", "Ліс".
4.  Ляльки з кільцями на пальцях. 

Намалюємо на картоні обличчя тваринок, дітей. Виріжемо їх, прикріпимо їм паперові кільця, щоб можна їх було надіти на пальці.
Етюди з ляльками (хода, розмова):
— хода твого персонажа (повільно, швидко, стом​лено, біг), залежно від характеру дійової особи; рухи персонажа;

— розмова дійових осіб (обличчям один до одно​го, коли один говорить - невеликі рухи персонажа, інший - слухач, стоїть без дії, щоб було зрозумілим, хто говорить у цей час).
5.  Ляльки з порожніх пляшок.
Намалюйте обличчя на папері. Приклейте до по​рожньої пляшки обличчя, прикріпіть її одяг. Зафік​суйте один кінець пляшки на паличку, щоб було зручно тримати.
Виготовлення персонажів для казки "Курочка Ряба": Дід, Баба, Курочка, Мишка.
Етюди з ляльками (хода ляльок, рухи та розмова за матеріалом казки).
6.  Обладнання. Сцена лялькового театру.
1)  Це можуть бути лялькові вистави прямо на під​віконні. Або протягнути тканину вздовж вікна та працювати за занавіскою.
2)  Це може бути ящик, у якому вирізаються задня та передня стінки. Ящик ста​виться на стіл.
3)  Сцену можна зробити з   двох   ящиків: поставити один ящик на інший. Один бік ящика має бути відкри​тим, утворюючи сцену. Прорізати щілину так, щоб знизу можна було працюва​ти з ляльками.
4)   Сцена з великої ко​робки.
Треба видалити один бік коробки. Вирізати отвір для сцени. Поставити коробку на підлогу.
5) Сцена на столі. Пос​тавити стіл. Один бік між його ніжками закрити тка​ниною.
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Як керувати лялькою. Анатомія театральної ляльки
У ляльковому театрі вистави розігрують ляльки. Ними керують актори -ляльководи. Зазвичай, артис​тів, які керують лялькою, глядач не бачить — вони бувають сховані. Але є такі театри (у Японії), де ляльководи, одягнені у чорні халати, з'являються зі своїми ляльками та глядач, хоча й бачить їх, але по​годжується не помічати їхньої присутності. Але й увага глядачів настільки зайнята самими ляльками у яскравих костюмах, що вони через деякий час дійсно забувають про те, що ляльки знаходяться у руках ляльководів і що кожною керують три людини.
Велика майстерність — змусити глядача забути про існування артистів-ляльководів.
Як цього досягти? Спершу треба поговорити про саму ляльку. Найпростішою у використанні є "пет​рушка" або рукавичкова лялька.
Ці ляльки мають голову з трубкою знизу, у яку входить палець актора, та чохол - "сорочку" з двома рукавами. Ляльковод одягає ляльку як рукавичку. Заз​вичай вказівним пальцем він керує головою ляльки, а великим та середнім пальцями - її руками. Але це не єдиний спосіб. Можна голову ляльки одягнути на середній палець, а її руки - на великий та мізинець, або просунути в голову два пальці (вказівний та се​редній), одну руку ляльки надіти на великий палець, а другу — на безіменний та мізинець, складені разом. У цьому випадку можна не тільки нахиляти голову, а й повертати її вправо та вліво. Для цього потрібно ли​ше поворухнути вказівним та середнім пальцями.
Вибір того чи іншого способу управління "пет​рушкою" залежить від того, кого буде зображати лялька та які рухи їй потрібно робити. Наприклад, якщо лялька зображає маленького зайця, то зручно голову надягнути на середній палець, а лапки — на вказівний та підмізинний. Якщо навчитися швидко перебирати цими пальцями, то зайчик буде бараба​нити лапками.
Для того, щоб руки ляльки були довшими, вона могла брати різні предмети, до її долоньок треба приробити патронки, у які б щільно входили пальці руки ляльковода. Ці патронки роблять з картону та обшивають тканиною.
Голову роблять з різних матеріалів: паперу, три​котажу, пап'є-маше, дерева.
Залежно від образу розфарбовують ляльку, роб​лять її зачіску, головний убір, костюм.
Ноги у ляльок - "петрушок" бувають не завжди. Лялька стає ногами лише у тому разі, коли треба пе​редати ходу людини або щоб вона могла ними "гра​ти", сидячи чи лежачи. Керує ногами друга рука ляльковода. Для маскування шиється під колір кос​тюму ляльки рукав, достатньо широкий для того, щоб у нього могли ввійти обидві руки актора. Цей рукав пришивається до заднього боку штанів та зад​нього боку рукавички під сорочкою.
Ногами можна керувати за допомогою дротинок, прикріплених до п'яток ляльки.
Тема   3 . Практичні вправи з лялькою (6 год).
Мета. Сформувати навички ляльководіння на матеріалі найпростіших етюдів; розвивати пластич​ність рухів руки; розвивати увагу, пам'ять, уяву вихованців через введення свого персонажу у дію.
І. Артикуляційні дихальні вправи та вправи на ко​ординацію рухів.
Гімнастика рук "Хвиля", "Вісімка", "Віяло", "Мік​сер", "Кнопочки", "Ліпка", "Музичні інструменти":
"Ростуть дерева" (розвиток пластичності, гнучкості).
"Дерева випускають гілочки: почергове підніман​ня лівої і правої рук;
"Дерева хитаються": руки підняті вгору, плавні на​хили ліворуч - праворуч;
"Дерева гнуться від вітру": руки підняті вгору, по​вільні повороти навколо себе;

"Сильний вітер": почергове піднімання лівої і пра​вої рук угору;
"Дерева ховають та випускають гілочки": сидячи навпочіпки, руки опустити донизу, вставати і почер​гово піднімати ліву та праву руки.
Вправи на розвиток мімічних рухів (підвести бро​ви, опустити брови, насупити брови, надути губи, опустити куточки губ, усміхнутись).
Етюди на розпізнавання різних жестів та мімічних засобів.
"Маленький скульптор", "В магазині дзеркал".
II. Загальні відомості до теми.
"Вправи та етюди з лялькою".
Вправи та етюди з лялькою — це азбука актора-ляльковода. Що таке етюд? Це невеличка сценка, яка містить якусь завершену дію. Актор — початківець має виконати цю дію правдиво, логічно обґрунтова​но та сценічно виразно.
За своїм характером етюди з ляльками поділяють​ся на декілька видів:
1)  етюди - вправи;
2)  етюди на розвиток уваги, пам'яті, фантазії;
3)  етюди на гру з предметами;
4)  етюди на матеріалі вистави.
Для етюдів використовують рукавичкових ляльок. В окремих випадках, коли етюд видався настільки цікавим, що його можна показати глядачам як са​мостійний номер, можна зробити нових ляльок, які найбільше відповідають характеру етюду - номера.
Починати треба з найпростіших етюдів - вправ без слів. Однією з перших вправ може бути робота над ходою ляльки. Як ходить лялька? Адже у неї не​ма ніг. Ляльковод зображає ходу ляльки рухом ліктя руки, на яку вона надіта.
Рухи ляльки-петрушки повинні бути економними й лаконічними, інакше складатиметься враження ме​тушні, плутанини. Рука актора з лялькою повинна бути не напруженою, вільно згинатися в кисті, лік​тьовому і плечовому суглобах. Тримати ляльку слід на умовному рівні, грядка має досягати колін ляльки. Якщо тримати ляльку вище — буде видно руку ляльковода, нижче - глядач побачить лише півляльки. Потім треба навчити ляльку ходити.
Зобразити рух можна підкреслюванням кроків ляльки ритмічними поштовхами ліктя руки, на яку вона вдягнута. Рухи ляльки й ліктя повинні бути син​хронними. Коли лялька йде або біжить, її треба тро​хи нахиляти вперед. Садити ляльку треба так, як ви сідаєте на стілець, згинаєте руку в зап'ясті, опускаєте ляльку на грядку ширми, а потім розгинаєте руку - лялька сіла. Коли вона встає, роблять ті самі рухи, тільки в зворотному напрямку. Під час ходьби ручки ляльки складені разом і притиснуті до тулуба. Голов​не - "оживити" кожний рух, зробити його дійовим. Виявляється, ходити можна по-різному: повільно, зігнувшись, часто спотикаючись, іде дідусь і швидко, весело біжить хлопчик.
Але кожна лялька являє собою якийсь персонаж: хода старої бабусі відрізняється від ходи дівчинки, ведмідь ступає інакше, ніж лисиця. Ось вам перша тема для вправи - хода різних персонажів (виконан​ня вправи: повільно, швидко, стомлено, радісно – різні

персонажі).
Далі ми ускладнимо вправу. Лисиця не просто йде, а крадеться або рятується від переслідування (виконання вправи - етюду).
А тепер лисиця женеться за метеликом. Як вона рухається? (Виконання вправи на імпровізацію).
Але наша лялька не тільки ходить, а й сідає, встає, лягає, танцює. Спочатку все робить не поспішаючи, а далі поспіхом або, навпаки, стомлено, повільно.
Виходити та заходити лялька має поступово. Спо​чатку з'являється голова, потім плечі і тільки тоді вся фігура. Лялька має височіти над ширмою, на дві тре​тини свого зросту. Актор має постійно відчувати, що лялька йде по підлозі, не провалюється, але й не ви​сочить більше потрібного. Лялька має бути повернута у бік глядачів з дуже невеликим нахилом уперед-вниз так, щоб її очі зустрілися з очима глядачів. Для цього руку треба злегка нахилити вперед та зігнути у зап'яст​ку. Стежити слід ще за тим, щоб лікоть руки не відхи​лявся убік, щоб уявна лінія, проведена через долоню та ліктьову точку, була перпендикулярна підлозі.
Самому помилку помітити важко, тому під час вправи треба стежити один за одним (практичне ви​конання вправи).
З цього положення ваша лялька може виконувати такі рухи: нахилити голову вперед (згин вказівного пальця, на який надягнута голова ляльки), звести або розвести руки (зведення та розведення великого та середнього пальців, на які надягнуті руки ляльки), нахил торсу вперед, вправо, вліво, назад (згин зап'ястку у відповідному напрямку), присісти (відвести зап'ясток назад, не зміщуючи ліктя) та прийняти вихідне положення (випрямити долоню). Коли ляль​ка йде або біжить, її треба нахилити трохи вперед.
Спробуйте зробити усі ці рухи у будь-якій послі​довності на лічбу 1-2-3-4. Роблячи кожен рух на "раз" та зберігаючи спокійне положення ляльки на 2-3-4. Слідкуйте за тим, щоб кожен рух був точним й не викликав великого струсу усієї ляльки та не змі​нився рівень, на якому знаходилась лялька у первіс​ному положенні (практичне виконання вправи).
"Петрушки" добре беруть у руки різні предмети. Для початку спробуйте взяти руками ляльки легкий предмет, наприклад, сірникову коробочку або дитя​чий кубик. Нахиліть ляльку в талії так, щоб долоні її рук опинились за ширмою та подайте своєю вільною рукою предмет. Беріть його кінчиками рук ляльки та слідкуйте при цьому за тим, щоб лялька не губила рі​вень та не "пропадала" сама за ширмою.
Етюди "Хлопчик грає в м'ячик", "Дівчина збирає гриби", "Дідусь ловить рибу".
Перейдемо до більш складних рухів: наприклад, одна лялька подає склянку, а друга наливає в неї з глечика воду (практичне виконання вправи).
Або: дві ляльки будують піраміду з кубиків, а по​тім розбирають її.

Якщо працюють дві ляльки, то обов'язково слід навчитись спілкування один з одним, щоб ляльки змогли добре грати "з предметами". Це нам знадо​биться у наших майбутніх виставах.
"Петрушки" - дуже веселі ляльки. Вони не тільки добре бігають, плигають та грають з предметами, а й можуть танцювати.
Якщо хочете, щоб ваші ляльки навчились танцю, уважно придивіться до живих танцюристів. Відійдіть від них на невелику відстань, візьміть у руку зошит та піднесіть її на рівень своїх очей. Закрийте так, щоб було їх видно до колін. Так ви ясніше зрозумієте, які рухи вони виконують торсом та руками у тому чи ін​шому танку. Характерним рухом вальсу є плавне кружляння при певному положенні фігур танцюрис​тів. Надягніть ляльки на обидві руки та поверніть од​ну до одної, з'єднавши руки так, як це роблять валь​суючі пари: витягніть праву та ліву руки ляльки вгору-вбік (для цього треба з'єднати великі пальці своїх рук), одну руку ляльки-"дами" покладіть на плече ляльки-"кавалера", а його рукою підхопіть "даму" за талію (у цьому разі діють середні пальці ва​ших рук). Зверніть увагу на те, щоб обличчя ляльок були повернуті одне до одного. Тепер самі спробуй​те танцювати вальс, уважно слідкуючи за тим, щоб не знижувати рівень, на якому над ширмою знахо​дяться ляльки, та не змінювати їх положення одна відносно одної. Глядачі у цьому разі зрозуміють, що ляльки танцюють вальс.
Етюд "Вальс" (практичне виконання вправи).
Коли ляльки розмовляють, то злегка рухається та лялька, яка у даному разі "говорить". Інша ж у цей мо​мент уважно "слухає", на цей час припиняючи будь-який рух. Цей прийом дозволяє глядачам з'ясувати, яка лялька в даний момент говорить. Під час бесіди "актори" мають "дивитися" один на одного, стоячи один проти одного (практичне виконання вправи).
Виконання етюдів-вправ без слів на виразність
1.  Гра на музичних інструментах.
2.  Уважно затягти нитку в голку (уявно).
3.  Зайчик гризе капустину.
4.  Діти граються у сніжки (уявні).
5.  Дівчинка заблукала у лісі, збираючи гриби.
6.  Мишка біжить, побачила шматок сиру, зупини​лась, понюхала, оббігла його справа та зліва, завмер​ла на місці, побігла. Незабаром прибігла з подругою. Друга мишка повторює рухи першої.
7. Дідусь іде вздовж грядки. Побачив ріпку, зупиня​ється. Розглядає її з усіх боків, розуміє, що йому одно​му не впоратись. Гукає бабусю. Діалог дідуся та бабусі.
8.  Танцюють лапки, танцюють вушка, танцюють ріжки та хвости! Потанцюй-но, друже, й ти!
(Танок ляльок; імпровізація рухів).
9.  Вправи на розвиток уваги, вчити реагувати на зорові сигнали.
Ведуча пропонує лялькам танцювати. Дівчатка танцюють лише тоді, коли ведуча піднімає квітку, а хлопчики - коли піднімає прапорець. Коли одночас​но - танцюють усі разом.
10.     Етюди на розвиток виразності жестів ("Зача​рована дитина", "Віддай!", "Я не знаю", "Гра в сніж​ки", "Гра з камінцями").
11.  Етюди на розвиток уміння виражати свій по​див ("Подив", "Круглі очі").
12.  Етюди на розвиток уміння передавати емоцій​ні почуття радості, задоволення ("Золоті крапельки", "Солодкі цукерки"). Виражальні засоби: рухи (нахил голови, характерні рухи рук, ніг), міміка (заплющені очі, усмішка).
13.   Тренінг мовленнєвого апарату. Скоромовка: низький регістр — ведмідь, високий регістр — миш​ка, шепіт — змія.
14.  Вправи на формування виразних рухів "Части​ни тіла".
Треба показати, як плечі говорять: "Я пишаюсь", як спина говорить: "Я вже старий", як палець гово​рить: "Ходи сюди", як голова говорить: "Так", "Ні", як рот говорить: "М-м-м. Я люблю це варення", що ро​бить вухо, щоб сказати: "Я чую пташку", що робить ніс, коли нюхає квітку.
"Лісова галявина" (Які звірята прийдуть на неї: рухи та звуки тварин).
Звуконаслідування.
У більшості казок діють тварини та птахи. Як во​ни "говорять"? Півник вимовляє свої слова, чітко по​діляючи по складах, розтягуючи звук [р]. Півників спів (ку-ку-р-р-р-рі-ку!) легко відтворити свистулькою.
У Зайчика плачучий голос. Коли заєць плаче, тре​ба зобразити плач маленької дитини. Коза "розмов​ляє" деренчливим голосом. Вона розтягує голосні е, і, а, особливо перед приголосними м, н (ме-не-е-е). Слова собачки треба говорити злегка сиплуватим та відривним голосом, який нагадує гавкіт собаки, роб​лячи наголос на кожному складі та виділяючи звуки г, ф, в. А якщо ви вимовите "гав-гав", то глядачі бе​зумовно зрозуміють, що ви імітуєте собачий голос.
У Вовка та Ведмедя низькі голоси, вони гово​рять басом та гарчать. Деякі слова Ведмідь говорить повільно, поважно, розтягуючи по складах: "Ні-і! Ви-же-ну!"
Жабка теж говорить повільно та нуднувато, розтя​гуючи кожен склад, злегка тремтячим голосом: "Не-е трре-ба пла-а-ка-а-ть. Ква-ква!". На початку або у кінці фрази вона квакає.
У Поросяти хриплуватий голос. Воно акцентує голосні о та у та з кряхтінням вимовляє слова.
У Кішки ніжний мелодійний голосок, у фрази слід включити "Няв". Баран та Вівця говорять приб​лизно як Коза, але не "ме", а "бе". У них також тро​хи тремтить голос. Вони розтягують голосні е, а, злегка заїкаючись: "Вте-е-ч-емо у лі-іс!".
Поважно і доброзичливо говорить Їжак. Він час​то не то пирхає, не то віддувається: "Фу-фу-фу!".

Найтоншим голосом говорить Мишка. Мова швидка, рухлива, голос писклявий. (Виконання вправи - етюду: мова ляльки - тварини, співу пта​хів, різних шумів).
Пошиття пальчикових ляльок (мишка і кішка)
Етюди з ними:
Мишка вийшла з нірки. Принюхується. Біжить. Кіт спостерігає за нею. Тихенько крадеться. Завми​рає. Стрибає. Мишка тікає, а Кіт наздоганяє. Мишка втекла, а Кіт облизується розчаровано.

Тема   4 . Робота над виставою (4 год).
Мета. Ознайомити учнів з п'єсою; розподілити ролі; продовжувати виконувати вправи-етюди з ляль​кою (її рухи, ігри з предметами); етюди з ляльками на матеріалі п'єси; відпрацьовувати п'єсу за части​нами, приділяючи увагу пластичній і мовленнєвій поведінці образів, обговорити та виготовити декора​ції до п'єси.
Вправи на розвиток дихання, артикуляції, коор​динацію рухів
І. Розвиток дихання.
1.  "Квітка" (вдих через ніс та затримка дихання).
2.  "Свічка" (вдих через ніс та легенький видих че​рез рот повільно).
3.  "Пиріг" (вдих через ніс та сильно і швидко ви​дихнути усе повітря).
II. Артикуляційні вправи.
1.  "Фокус" (для підняття язика) .
2.  "Покараємо язик" (зміцнення м'язів язика).
Слід язик нам покарати,
Спершу зубкам волю дати:
Та-та-та, та-та-та (кусаємо кінчик язика)
З язиком усім біда.
Притомилися вже зуби,
Тепер його карають губи:
Пя-пя-пя, пя-пя-пя (караємо язик губами)
Не язик, а вереда.
3.    "Годинник"  (ритмічність та диференційовані рухи язика).
Відпочив і потягнувся, (язик висунути вперед) Вліво-вправо повернувся. Мов годинник, вправно так: Тік-так, тік-так, Тік-так, тік-так.
4.    "Грибок"   (підняти  язик  вгору,   розтягувати під'язикову зв'язку).
Рот відкриєм - треба вміння: 

Язик ліпи до піднебіння, 

І грибок (от дивина), 

Має ніжку, мов струна.
5.    "Гойдалка" (виробляти уміння міняти поло​ження язика з прискоренням темпу).
На гойдалці я гойдаюсь:

Вгору-вниз, вгору-вниз,

До хмаринки підіймаюсь, 

Стрімко лечу вниз.
6.   "Дятел" (зміцнювати м'язи язика, виробляти підняття язика вгору і уміння робити кінчик язика напруженим).
Усміхнулись, рот відкрили,
Дятла в гості запросили,
Треба швидко працювати,
Ротик свій не закривати: Д-д-д-д-д-д.
7.    "Трубочка" (активізація м'язів губ).
На дудочку губи схожі, 

Ми на ній пограти можем:
Ду-ду, ду-ду-ду, 

Ду-ду-ду, ду-ду.
8.   Вправи "Морозиво",  "Стрілочка годинника", "Проколи", "Точилочка", "Коник".
ІІІ. Гімнастика для пальців, рук.
1.  "Рукавички волохаті".
Рукавички волохаті (гладимо долоню поверхнею руки)
Хочуть ручки зігрівати (потираємо долоні та "киваємо" пальцями до себе),
І зовуть: заходьте дружно,
Ми погріємо усіх (потираємо долоні).
Старший братик перший йде (великим пальцем натискуємо на поверхню)
І малят своїх веде:
Цей — показує дорогу,
Троє менших — вслід за ним (пальці крокують на поверхні столу).
Дріботять собі потроху,
Щоб зігрітися усім.
2.  "Хвиля", "Вісімка", "Віяло", "Міксер", "Ліпка", "Замочки", "Музичні інструменти".
3.  Вправи для рук за столом (тренування м'язів пальців, зняття рухового спазму, рухове розгальму​вання).
"Піраміда". Стиснувши руки в кулаки, діти натис​кають правим кулаком лівий — "будують піраміду", піднімаючи її все вище і вище. Кулачки ставлять один на один з силою.
"Поверни голову". Руки зігнуті в ліктях перед під​боріддям. Права рука тримає підборіддя і не дає по​вернути голову праворуч, потім ліва рука перешкод​жає повернути голову ліворуч.
"Розірви руки". Руки зчеплені в замок перед грудьми. Правою рукою намагайтеся відвести ліву руку, а лівою - праву.
"Печемо пиріжки" (розвиток узгодження рухів ніг і рук, створення позитивного емоційного настрою).
"Місимо тісто": руки "місять" тісто - почергово права і ліва руки з силою опускаються вниз у "тісто" і виймаються з нього.
"Розкачуємо тісто": руки долонями вниз розкатують тісто вперед-назад.
"Ріжемо тісто": руки імітують різання тіста зліва -направо.
"Посипаємо пиріжки борошном": імітація рухів рук під час посипання пиріжків борошном.
"Струшуємо руки": долоня об долоню обтрушу​ються.
"Печемо пиріжки": сплескування долонями ліво​руч – праворуч.
Література:

1. Т.М. Караманенко, Ю.Г. Караманенко. Ляльковий театр – дітям. Посібник для вихователів дитячих садків. – К.: Рад. шк., 1986

2. О. Греф. Театр ляльок: методичний посібник. – М.: ВЦХТ, 2003

3. Театр у школі: Кн. для вчителя / упор. Н.Е. Мирополька. – К.: Рад. шк., 1990

4. П.О. Злочевський. Оформлення театральних і концертних вистав у школах та позашкільних установах: Метод. поради. – К.: Ін форм.-вид. центр «Київ», 1993

5.Литературный альманах.Секреты кукольного театра. №1 2000 р.

6. Ю.Є. Івантер. Маленька лялька на руці дитини: Ляльковий театр в школі. – М.: 2008 р.

7. І. Ярославцева. Ляльковедіння для малюків: Основи ляльковедіння в дитячому садку. – М.: 2005

8. С.О. Соломаха. Використання театрального мистецтва у роботі з молодшими школярами. 

9. Вистави для малят / авт. – упор. Г.Заренок – Тернопіль: Мандрівець, 2008

10. Л.Малахова. запрошуємо на виставу: Сценарії казок для шкільного театру – Тернопіль: Підручники і посібники, 2009

11. Журнал «Позашкілля» №1, січень 2009

12. Е. Денисович, З.Пігулович. Театр ляльок: Методичний посібник., 1984

